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Cогласно ст. 50 Уголовного кодекса Российской Фе-
дерации (УК РФ), исправительные работы назначаются 
от 2 месяцев до 2 лет. В это время лицо либо продолжает 
трудиться по основному месту работы, либо в случае 
отсутствия такового направляется уголовно-испол-
нительной инспекцией для трудоустройства в места, 
определяемые органами местного самоуправления. При 
этом из заработной платы осужденного в пользу госу-
дарства производятся удержания от 5 до 20%. 

Истоки данных положений имеют начало в совет-
ское время (условия плановой экономики, отсутствие 

безработицы, частных предприятий). По прошествии 
трех десятилетий ситуация изменилась, многие лица 
трудятся неполный рабочий день, по совместительству, 
имея различные «подработки». Появились такие орга-
низационно-правовые формы занятости, как индивиду-
альные предприниматели и самозанятые граждане.  
В этой связи возникает вопрос об особенностях испол-
нения уголовного наказания в виде исправительных 
работ.  

В соответствии с ч. 2 ст. 39 Уголовно-испра-
вительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ) 
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осужденные к исправительным работам направляются 
уголовно-исполнительными инспекциями для отбыва-
ния наказания не позднее 30 дней со дня поступления в 
инспекцию соответствующего распоряжения суда с 
копией приговора (определения, постановления). Од-
нако на практике фактически невозможно привлечь 
осужденного к отбыванию наказания, если у него от-
сутствуют документы, указанные в Трудовом кодексе 
Российской Федерации (ТК РФ): паспорт, страховой 
номер индивидуального пенсионного счета, медицин-
ская книжка. В связи с этим ст. 39 УИК РФ целесооб-
разно дополнить ч. 2.1, закрепляющей право уголовно-
исполнительной инспекции в случае необходимости 
сбора документов для трудоустройства продлить срок 
направления осужденного для отбывания исправитель-
ных работ до 45 календарных дней либо в ч. 2 ст. 39 
УИК РФ заменить «30 дней» на «30 рабочих дней». 
Кроме того, следует согласиться с Л.Н. Тарабуевым, 
предлагающим признавать осужденного, затягивающе-
го получение необходимых документов, злостно укло-
няющимся от отбывания наказания [1. C. 223]. 

Помимо этого, в ч. 1 ст. 43 УИК РФ не определен 
срок уведомления администрацией организации, где 
работает осужденный к исправительным работам, ин-
спекции об уклонении лица от отбывания наказания. 
Хотя обязанность у администрации есть, но срока, 
обеспечивающего ее исполнение, нет. В этой связи 
установить данный срок - не позднее трех дней. 

Согласно п. «а» ч. 1 ст. 46 УИК РФ, нарушением 
порядка и условий отбывания осужденным исправи-
тельных работ является неявка на работу без уважи-
тельных причин в течение пяти дней со дня получения 
предписания инспекции. Данное положение также сле-
дует уточнить: «в течение пяти рабочих дней», тем са-
мым исключая выходные и праздники. Кроме того, 
согласно правилам их исчисления, полагаем необходи-
мым производить расчет срока не со дня выдачи пред-
писания, а со следующего рабочего дня. Таким обра-
зом, исходя из вышесказанного, у осужденного факти-
чески будет 35 дней со дня постановки на учет в уго-
ловно-исполни-тельную инспекцию, в течение которых 
он должен будет трудоустроиться. 

По обоснованному мнению В.И. Аммосовой, необ-
ходимо закрепить возможность самостоятельного либо 
при посредничестве государственных органов занято-
сти населения трудоустройства на работу осужденных 
к исправительным работам, не имеющих постоянного 
места работы, не ограничиваясь лишь перечнем мест, 
определенным органами местного самоуправления, как 
это сделано в уголовно-исполнительном законодатель-
стве республик Армения, Беларусь, Казахстан, Таджи-
кистан, Туркменистан и др. [2. C. 11–12].  

Согласно закону, лицо, не имеющее места работы, 
направляется в места, определяемые органами местно-
го самоуправления по согласованию с уголовно-
исполнительными инспекциями, расположенные в рай-
оне места жительства осужденного. В России ныне 
допустимо «двухуровневое» строение муниципальных 
образований, когда одно муниципальное образование – 
муниципальный район или город, включает другие му-

ниципальные образования – сельские поселения или 
внутригородские районы, при этом до 2025 г. идет пе-
реходный период, связанный с появлением муници-
пальных округов. В связи с этим может возникнуть 
вопрос – что является местом жительства? О.Н. Уваров 
полагает, что «районом места жительства осужденного, 
по общему правилу, является муниципальный район 
или городской округ (район)» [3. C. 47–48]. Данный 
подход, с добавлением к нему «муниципального окру-
га», оправдан в связи с тем, что в небольших сельских 
поселениях могут отсутствовать возможности для тру-
доустройства. Целесообразно предоставлять право 
осужденному трудоустраиваться и за пределами муни-
ципального образования по согласованию с инспекци-
ей. Например, если лицо проживает в Томском районе, 
а трудоустроился в г. Томске. 

В соответствии со ст. 42 УИК РФ срок исправи-
тельных работ исчисляется в месяцах и годах, в тече-
ние которых осужденный работал и из его заработной 
платы производились удержания. В каждом месяце 
количество отработанных дней должно быть не меньше 
количества рабочих дней, приходящихся на данный 
месяц. Если осужденный не отработал все рабочие дни 
в течение месяца и нет оснований для зачета неотрабо-
танных дней в срок наказания, то отбывание исправи-
тельных работ продолжается до полной отработки 
осужденным положенного количества рабочих дней. 
При суммарном учете рабочего времени необходимо 
отработать установленное количество рабочих часов за 
учетный период.  

Ни уголовно-исполнительное, ни трудовое законо-
дательство не устанавливают, что исправительные ра-
боты являются основанием для заключения срочного 
трудового договора. Полагаем, что трудовой договор с 
осужденным должен заключаться не на определенный 
срок (например, на 2 года), а до полной отработки по-
ложенного количества рабочих дней, так как в против-
ном случае возможно истечение срока трудового дого-
вора до полного отбытия наказания. Альтернативным 
вариантом является закрепление в ТК РФ такого осно-
вания для расторжения бессрочного трудового догово-
ра, как отбытие срока наказания.  

Таким образом, существуют два условия исполне-
ния наказания: 1) осужденный должен отработать все 
установленное для него рабочее время; 2) из его дохо-
дов в пользу государства должны производиться удер-
жания.  

В этой связи ключевыми вопросами будут следую-
щие: что считать полной «отработкой» одного рабочего 
дня, и из каких доходов производить удержания. При 
классической схеме трудоустройства (восьмичасовой 
рабочий день при пятидневной рабочей неделе), по-
добных вопросов возникать не должно, но современ-
ный рынок труда и формы трудовой занятости вносят 
свои коррективы. 

Согласно ст. 44 УИК РФ, удержания производятся 
из заработной платы по основному месту работы осуж-
денного за каждый отработанный месяц при выплате 
заработной платы, независимо от наличия к нему пре-
тензий по исполнительным документам. Удержания не 
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производятся из пособий, получаемых осужденным в 
порядке социального страхования и социального обес-
печения, из выплат единовременного характера, за ис-
ключением ежемесячных страховых выплат по обяза-
тельному социальному страхованию от несчастных 
случаев на производстве и профессиональных заболе-
ваний. Таким образом, выплата «больничных» из Фон-
да обязательного медицинского страхования РФ не 
облагается удержаниями, в связи с чем время болезни 
не будет включаться в срок отбытого наказания. 

Но как быть, если работник также работает сверх-
урочно либо по совместительству, при совмещении 
профессий (должностей), расширении зон обслужива-
ния, увеличении объема работы, при исполнении обя-
занностей временно отсутствующего работника без 
освобождения от основной работы? К примеру, в связи 
с отсутствием возможности полноценного трудо-
устройства, работник может быть трудоустроен на по-
ловину нормальной продолжительности рабочего вре-
мени (0,5 ставки) или даже меньше по основному месту 
работы, а также иметь расширение сферы обслужива-
ния по основному месту работы с доплатой в размере 
определенной части ставки, кроме того, работать по 
совместительству на 0,1–0,5 ставки.  

Согласно действующему законодательству, удер-
жания производятся по основному месту работы осуж-
денного. Основное место работы обозначается в трудо-
вом договоре, там же хранится и трудовая книжка ра-
ботника. По мнению О.Н. Уварова, законодатель, в 
целях надлежащего исполнения наказания, имел в виду 
трудоустройство на полный рабочий день [3. C. 48]. 
Вместе с тем если работник уже занят на полный рабо-
чий день, но в целях улучшения своего материального 
положения решил увеличить свою трудовую нагрузку, 
работать сверхурочно либо по внешнему совмести-
тельству (за пределами установленной продолжитель-
ности рабочего времени), справедливым будет не про-
изводить удержаний из сумм оплаты за такую работу.  

Следующий вопрос – как быть с работниками, чья 
оплата труда зависит от количества смен или часов, 
которые они возьмутся отработать. К примеру, таксист 
за месяц отработал 83 часа, с оплаты за которые были 
произведены удержания. Можно ли считать, что он 
отбыл 1 месяц исправительных работ? – Полагаем, что 
нет, так как 83 часа – это 10 рабочих дней и 3 часа. То-
гда при расчете количества неотработанных дней рас-
чет необходимо будет производить в часах либо же 
вообще не засчитывать 3 часа как день, когда он пол-
ностью не работал.  

Законом также не урегулирована ситуация, когда 
осужденный отработал установленное время, но рабо-
тодатель не выплатил ему заработную плату в связи с 
экономической ситуацией, банкротством. Полагаем, 
что в таком случае справедливо, несмотря на отсут-
ствие удержаний, отработанное время засчитать в срок 
отбытого наказания. 

Не менее интересен вопрос, касающийся индивиду-
альных предпринимателей и самозанятых. В России 
около 3 млн индивидуальных предпринимателей и 
около 3,6 млн самозанятых граждан (фотографы, репе-

титоры, строители, перевозчики и пр.). Особенностью, 
связанной с отбыванием исправительных работ пред-
принимателями, является то, что для них отсутствует 
необходимость учета отработанного времени, они сами 
устанавливают для себя продолжительность рабочего 
дня, а фактически работают ненормированно, с гибким 
графиком, в выходные. Каков допустимый объем 
удержаний с доходов, полученных в результате такой 
деятельности? Отметим, что процедура удержаний в 
данном случае во многом определяется налоговым за-
конодательством. Следует ли производить удержания с 
налогооблагаемой базы или с доходов? Обратим вни-
мание, что предприниматели, в отличие от физических 
лиц, могут уменьшать налогооблагаемую базу в зави-
симости от типа налогообложения. К примеру, упро-
щенная система налогообложения существует в двух 
разновидностях: налог в размере 6% с доходов либо в 
размере 15% с суммы доходов, уменьшенной на размер 
расходов. То есть налогооблагаемая база может быть 
уменьшена. Исходя из этого, считаем более оправдан-
ным рассчитывать процент удержаний из налогообла-
гаемой базы, а не из доходов. В то же время возможны 
злоупотребления со стороны предпринимателей, «за-
нижающих» налогооблагаемую базу или принимаю-
щих оплату наличными «мимо кассы». В данном слу-
чае для зачета в срок отбытого наказания следует ори-
ентироваться на минимальный размер оплаты труда с 
учетом районного коэффициента. Тогда если налогооб-
лагаемая база в расчете на один месяц получилась 
меньше минимального размера оплаты труда, отбытый 
срок наказания необходимо рассчитывать пропорцио-
нально рабочим дням (при пятидневной рабочей неде-
ле) и считать оставшийся срок не отбытым. Аналогич-
ный расчет поможет и в случае, если на момент выне-
сения приговора лицо было безработным, а после заре-
гистрировалось в качестве индивидуального предпри-
нимателя.  

Кроме того, нужно иметь ввиду, что в отличие от фи-
зических лиц, работающих по трудовому договору, ин-
дивидуальные предприниматели не подают данные о 
размере налогооблагаемой базы ежемесячно. Объем до-
ходов таких лиц Федеральная налоговая служба (ФНС) 
РФ может отслеживать благодаря контрольно-кассовой 
технике, в то время как определить ежемесячную нало-
гооблагаемую базу не представляется возможным. Ду-
мается, что в данном случае следует опираться на режим 
налогообложения. Например, если при упрощенной си-
стеме налогообложения необходимо производить аван-
совые платежи ежеквартально, а налог уплачивать по 
итогам года, то удержания индивидуальный предприни-
матель должен будет производить ежеквартально. Кроме 
того, по итогам года ФНС РФ проверяет налоговую де-
кларацию индивидуального предпринимателя, в связи с 
чем уголовно-исполнительная инспекция может взаимо-
действовать с ней в целях проверки правильности ис-
числения налогооблагаемой базы, а следовательно – 
размера удержаний.  

Обратим также внимание на патентную систему 
налогообложения. Ее суть заключается в том, что по 
определенным видам деятельности в целях налогооб-
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ложения определяется предполагаемый годовой доход, 
который умножается на ставку налога. Результатом 
является стоимость патента, который приобретает ин-
дивидуальный предприниматель. Представление нало-
говой декларации здесь не предусмотрено (ст. 346.52 
Налогового кодекса Российской едерации). Таким об-
разом, размер реальной налогооблагаемой базы неизве-
стен. В целях надлежащего исполнения исправитель-
ных работ есть два пути: 1) взимать удержания исходя 
из суммы предполагаемого дохода, разделив его на 
двенадцать месяцев; 2) использовать сведения ФНС 
РФ, полученные из данных контрольно-кассовой тех-
ники или банков о движении средств по счетам, 
оформленным на индивидуального предпринимателя.  

Обратимся к другой категории лиц – самозанятым, 
которые самостоятельно формируют чеки в приложе-
нии «Мой налог» и после оплаты передают их заказчи-
ку различными способами: по электронной почте, в 
мессенджере или в печатном виде при встрече. Таким 
образом, удержания в пользу государства самозанятый 
должен производить лично исходя из размера доходов 
за месяц. Уголовно-исполнительная инспекция может 
проверить рассчитанный размер доходов посредством 
взаимодействия с органами ФНС РФ. 

Следующее касается отпуска. В соответствии со ст. 40 
УИК РФ осужденным полагается отпуск в размере  
18 рабочих дней. Производить ли удержания с отпуск-
ных и засчитывать ли время отпуска в отбытый срок 
наказания? Для ответа обратимся к трудовому законо-
дательству. В соответствии со ст. 114 ТК РФ работни-
кам предоставляются ежегодные отпуска с сохранени-
ем места работы (должности) и среднего заработка. 
Таким образом, отпускные – это средняя заработная 
плата, следовательно, из нее также надлежит произво-
дить удержания. При этом условии время отпуска 
включается в срок отбытого наказания. 

Между тем помимо основного отпуска имеются и 
дополнительные, которые предоставляются работни-
кам, занятым на работах с вредными и (или) опасными 
условиями труда, работникам, имеющим особый ха-
рактер работы, работающим в районах Крайнего Севе-
ра и приравненных к ним местностям, работникам с 
ненормированным рабочим днем, а также в других 
случаях, предусмотренных законом (ст. 116 ТК РФ). 
Кроме того, работодатели могут самостоятельно уста-
навливать дополнительные отпуска для работников. По 
мнению ряда ученых, норма УИК РФ, устанавливаю-
щая сокращенный 18-дневный отпуск для осужденных, 
является императивной, тем самым дополнительные 
дни отпуска осужденным не предоставляются [4. 
C. 33]. Таким образом, предоставление им дополни-
тельных отпусков противоречит закону, выплата сред-

него заработка за дополнительный отпуск произво-
диться не должна, а следовательно, и удержания в до-
ход государства тоже. Отпуск «без содержания» также 
не предполагает выплат, а, следовательно, не засчиты-
вается в срок отбытого наказания. В данном случае дни 
такого отпуска переносятся до полной отработки осуж-
денным установленного количества рабочих дней. 
Например, если осужденный приступил к отбыванию 
1 года исправительных работ 18 ноября 2021 г., так как 
срок наказания исчисляется в месяцах и годах, он исте-
чет 17 ноября 2022 г. Если осужденный с 18 ноября 
2021 г. по 17 ноября 2022 г. отработал меньшее количе-
ство рабочих дней, чем было установлено на данный 
период, то после 17 ноября 2022 г. осужденный продол-
жит отрабатывать не отработанные ранее рабочие дни.  

Обратим внимание, что законодатель в качестве за-
меняющих более строгих видов наказаний для испра-
вительных работ предусматривает только принуди-
тельные работы или лишение свободы (ст. 50 УК РФ). 
Установлена следующая пропорция: один день прину-
дительных работ или лишения свободы за три дня ис-
правительных работ. Если произвести расчеты, то от 
2 месяцев до 2 лет будет заменено на от 20 до 243 дней 
(чуть больше 8 месяцев). Как отмечают ученые, данная 
пропорция не дает должного исправительного эффекта 
[5. C. 20]. Полагаем, что подход советского законода-
теля был более оправданным и стоит рассмотреть воз-
можности возвращения к пропорции 1 : 1. Согласно  
ст. 28 УК РСФСР 1960 г., «в случае злостного уклоне-
ния от отбывания наказания лица, осужденного к ис-
правительным работам без лишения свободы, суд мо-
жет заменить неотбытый срок исправительных работ 
наказанием в виде лишения свободы на тот же срок». 

Кроме того, Э.С. Рахмаев предлагает установить 
минимальный срок этого наказания в 6 месяцев [5. 
C. 21]. Считаем такое предложение оправданным.  
К примеру, в Томской области за январь–сентябрь  
2021 г. средняя заработная плата составила 49 187 руб. 
[6]. Таким образом, при назначении исправительных 
работ сроком на 2 месяца с максимальным объемом 
удержаний (20%), размер удержаний составит: 
49 187 × 0,2 × 2 = 19 674 руб. Такое краткосрочное нака-
зание с небольшим объемом удержаний не станет эф-
фективным. 

Вместе с тем согласимся с позицией ученых, что 
условно-досрочное освобождение от исправительных 
работ, существовавшее в советский период, является 
актуальным и в наши дни [7. C. 21]. Поэтому следует 
установить, что по общему правилу, за исключением 
ряда преступлений, для применения условно-
досрочного освобождения осужденный должен отбыть 
не менее половины срока назначенного наказания. 
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